

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Év hora 50 korona Negyedévre 110 korona.  
Félévre 220 korona. Egész évre 440 korona.  
Mentelentk hétéfő kivételével minden nap.

Feladv. szerkesztő és laudálódonos:

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében  
Év szám ára 2 korona.

## Rendkívüli segély a tisztviselők, nyugdíjasok, árvák és özvegyek részére.

### Külön beszerzési segély.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter által az 1921. évi XXXIV. t.-l. módosítására a nemzetgyűlés mai ülésén benyújtott javaslat fontosabb pontjai a következők:

Felhatalmaztatik a kormány arra, hogy a közszolgálati tisztviselők és egyéb alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek és árvák részére az 1921. év negyedik, ötödik és hatodik hónapjaira engedélyezett rendkívüli segélyeket még hat hónapra, vagyis az év X-dik, XI-dik, XII. és jövő év I., II., III. hónapjaira engedélyezze. Felhatalmazást nyer arra is, hogy emez engedély mérvét 100%-al felemelhesse. E célra 960 millió korona hitel biztosítást rendelkeztet. Felhatalmazást nyer továbbá a kormány arra, hogy a nemzeti hadsereg, csendőrség, államrendőrség részére engedélyezett átszervezési, karhatalmi és készenléti pótdíjakat fennti hat hónapra engedélyezhesse.

Ugyancsak felhatalmazza a kormányt, hogy a közszolgálati alkalmazottak és tisztviselők, nyugdíjasok, árvák és özvegyek részére az említett rendkívüli segélyek 1921. szeptember havi összegének háromszorosát kiegészítő egyszermindenkorra szóló beszerzési segélyt engedélyezhessen. Ugyanílyen összegű segély engedélyeztetik a nemzeti hadsereg, csendőrség és az államrendőrség ama tagjai részére, akik az átszervezési karhatalmi készenléti pótdíjat élvezik. Azok a közszolgálati tisztviselők, akiknek a családi pótlékra igényük van, a pótlékot az év negyedik negyedétől kezdve 100%-al felemelt összegben kapják. Ugyanílyan pótlékban részesíthetők a nemzeti hadsereg tényleges tisztjei és altisztjei, a csendőrség és altisztjei és a 1234. sz. t. c. rendőrség tisztjei és altisztjei és a rendőrség őrszemélyzetének tagjai.

Felhatalmazást nyer a pénzügyminiszter arra, hogy a hiány fedezésére átmenetileg igénybe vehesse a vagyonszállás hozadékot. Amíg a vagyonszállás hozadékot, amíg a vagyonszállás kétféle befolyás, felhatalmaztatik az Állami Jegyintézet, hogy a fennti szükségletek fedezésére az országos pénzügyi tanács által esetről-esetre szükségelt összeg erejéig államjegyekben hitelt folyósíthasson.

## Hegedüs pénzügyminiszter bejelentette lemondását a nemzetgyűlésen.

### Rendkívüli segély a tisztviselőknek.

#### A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülését 10 óra után néhány perccel nyitotta meg Gaál Gaszton elnök.

Az elnöki előterjesztések során kegyeletes szavakkal parentálta el az időközben elhunyt Wekerle dr. és Beóthy Pált, Inditványozza, hogy a nemzetgyűlés jegyzőkönyvében fejezze ki részvétét a gyászoló családnak, amire a Ház hozzájárul. Bemutatja ezután a miniszterelnök átiratát, amelyben értesíti a nemzetgyűlést, hogy a felszabadult területeken Sisklós, Pécs I. és II. kerület, Baja, Dárda, Villány, Regőce, Nagyszentmiklós és Törökkanizsa választókerületeiben új választás lesz elrendelhető. Tudomásul veszik. Ezután az elnök bemutatja a budapesti kir. főügyészségnek több rendbeli átiratát. Tömörly Jenő ellen hivatalból üldözendő rágalmaszás vétsége miatt. Zákány Gyula, Zeóke Antal, Gaál Endre és Pákozdy András képviselők ellen megvesztetés büntetése miatt emelt vádból kifolyólag kéri az ügyészség ezen képviselők kiadatását. Bejelenti, hogy ezeket közvetlenül áttette a mentelmi bizottsághoz, amely az ügyeket sürgősen le fogja tárgyalni, már csak azért is, hogy az illető képviselők védelmüket minél hamarabb előterjesztessék.

Ezután Hegedüs Loránt pénzügyminiszter benyújtja az 1921-22. évi költségvetést. Az 1921. évi XXIV. t.-c. módosításáról szóló törvényjavaslatot olyan kérelemmel, hogy azt sürgős tárgyalás végett utasítsák a pénzügyi bizottsághoz.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter beszélt ezután:

— Nem voltam érdemtelen arra a bizalomra, amelyet a nemzetgyűlés belém helyezett — mondotta. — Nem szeretném, ha azok a politikai konzekvenciák, amelyeket le kell vonnom, a nemzetre károsak lennének. A javaslat két intézkedést foglalt magában. Az egyik, hogy a kormány segítsen a tisztviselők nyomorán. Nagyon sajnálom, hogy a pénz emelkedése által nem sikerült elérni a célt, de az

igazság megkívánja, hogy az állami tisztviselőknek megadjuk ami szükséges. Irtózatos a teher, amit magunkra vettünk, de ezt meg kell tennünk, október 1-én a tisztviselők már semmiféle rendkívüli segélyt nem kapnának, aminek őket nem tehetjük ki.

— A másik intézkedés az, hogy a drágaság és egyéb nem várt körülmények folytán az előállott kiadásokhoz fedezetet kell teremteni. Azok a fedezetek, amelyek szükségesek, ellentétben állnak az én pénzügyi programommal. A miniszterek és többen arra igyekeztek rávenni, hogy igyekezzem olyan formulát találni, amely az ellentéteket áthidalja. Ezt nem tehettem meg. Lehetetlen más meggyőződést követnem. Le kell vonnom a politikai konzekvenciákat. Meg kell mutatni, hogy a magyar pénzügyminiszter szavát, csak egy másik pénzügyminiszter változtathatja meg.

— Az a politika, amelybe egész lelkemet bele vittem kilenc hónapi erőfeszitésem alatt, nem állhat ellentétben a most szükséges intézkedésekkel. December 20-án azt mondtam, hogy mindent fel fogok adni Magyarországnak pénzügyi helyzete érdekében, de a becsületemet el fogom vinni. Engedjék meg ennél fogva, hogy lemondásomat benyújtsam.

A tisztviselői és más kiadások folytán, amelyek mind a drágaságnak következményei, rendkívüli, új fedezetre van szükség. Az eddigi pénzvisszonyok nehézsége folytán az általam betervezett költségvetésben kontemplált hitelműveleteket jelenleg végrehajtani nem lehetséges. Az irtózatos elemicsapást jelentő szárazság folytán, de más külpolitikai bonyodalmak miatt is olyan tulkiadásokkal állunk szemben, amelyek a költségvetést messze meghaladják. Tehát olyan fedezeti forrásokról kell gondoskodni, amelyek a szükséglet kielégítését lehetővé teszik és amelyeket a törvényhozástól kérem meg. Meg kell mondanom nyíltan, hogy a fedezeti források olyanok, hogy azok törvény-

be iktatása az én eredeti pénzügyi tervemmel szemben áll. Eppen azért meg kell mondanom, hogy nekem a politika szempontjából le kell vonnom az általam merőben független körülmények folytán előállott helyzet következményeit. Eppen azért a kormányzó ur főméltságának benyújtottam lemondásomat és e javaslatot, amely megfelelő kényszerhelyzetnek, de nem felel meg eredeti politikámnak s a magam részéről már nem képviselhetem.

Ma is az a meggyőződés, hogy a pénzügyi terv, amelyet felállítottam az egyedüli, amellyel a kibontakozást elérhetjük és nem belső okoktól, hanem külső okoktól függött annak megoldása. A magyar államnak olyan súlyos külföldi tartozásai vannak, hogy a külföldi valuták oly irtózatos emelkedése esetén, mint amilyen most is bekövetkezett, nem fedezhetjük külföldi kiadásunkat. Senki se felejtse el, hogy a szerencsétlen trianoni békeszerződés folytán külföldről vagy legalább is levált részeinkről kell az árukat beszerezni. Ezen szempont mellett van egy kereskedelmi szempont is. Az egész magyar közeposztálynak, mondhatnám a nemzet háttérincének a léte van fenyegetve. Minden olyan politikát, amely az én pénzügyi politikámat ellenezné, a leghatározottabban ellenezni fogom. Igyekezzünk a külföld bizalmát annyira megnyerni, hogy ne tekintsenek kalandoroknak bennünket. Lássák be, hogy itten komoly munka folyik. A külföldnek be kell látnia a mi törekvéseinknek a komolyságát s ha ezt sikerül elérnünk, úgy be fogják látni, hogy érdemesek vagyunk a kiméletre. Az egész Európában uralkodó szárazság és a pénzügyi piac alakulása nem tudta lehetővé tenni számunkra egy külföldi kölcsön felvételét. A pénzünknek javítását lényegesen befolyásolta az a körülmény, hogy május utolsó napjaiban a német márka zuhant. Ez a körülmény magával rántotta az összes középeurópai államok valutáit. Az entente reparációs követelése egész Európában olyan gazdasági helyzetet teremtett, amellyel megbirkózni nem lehetett. Belpolitikai körülmények és párt kavargások súlyosbították helyzetünket. Én a nemzetnek ezen legnehezebb pillanatában kijelentem, hogy ezek a körülmények muló jelenségek. Sohasem felejtsek el, hogy rajtunk keresztül következik be Magyarországnak feltámadása. Lerongyolódhattunk, gazdaságilag helyzetünk romolhatott, de Magyarországnak elveszni nem lehet, Magyarországnak élni kell.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt fel. Azzal a kérelemmel fordulok a nemzetgyűléshez,

A PIAC-U. 9. SZ. ALATT LEVŐ

**JOST CUKRASZDA**  
VEZETÉSÉT ÁTVETTEM.

A NAGYERDEMŰ KÖZÖNSÉG SZIVÉS  
TÁMOGATÁSÁT TOVABBRA IS KÉREM.

TISZTLETTEL: BÓDOGH LÁSZ Ó.

hogy méltóztassanak elhatározni, hogy a tisztviselők anyagi helyzetének javítására irányuló legújabb törvénycikkünket a pénzügyi bizottságnak letárgyalás végett kiadassuk. Nekem kevés a mondani-valóm ahhoz, amit a pénzügyminiszter ur elmondott. Bizonyos, hogy a túlnyomó többség a legnagyobb igyekezetével azon van és azon volt, hogy a pénzügyi kibontakozást elősegítsük. A pénzügyminiszter urnak azonban a terve nem valósulhatott be. Ehhez nagy mértékben hozzájárult az a körülmény, hogy a tavasz folyamán az utódállamokból tömegesen üzték ki a magyarokat. Nem titkolhatom el azt sem, hogy az utóbbi időkben a politikai feszültség és a nyugatmagyarországi kérdés lényegesen hozzájárult valutánk romlásához, de nem szabad elveszítünk önbizalmunkat. Ennek a nemzetnek élni kell. Elég, ha rámutatok arra, hogy a pénzügyi adminisztráció csak most van folyamatban. A kormány a maga részéről mindent el fog követni, hogy megszüntesse azokat a különféle hátrányos jelenségeket, amelyek koronánk romlását elősegíthetnek. Kötelességemnek tartom a nemzetgyűlés figyelmét felhívni a mostani nagy drágaság kérdésére. Ebben a tekintetben a kormány már lépéseket tett. Kérjük a nemzetgyűlést, hogy szavazza meg a drágaság első áldozatait, a tisztviselők részére a rendkívüli segélynek 100 százalékkal való felemelését. A kormány gondoskodni kíván arról is, hogy a tisztviselők és hozzátartozóik ruhához, cipőhöz, fűtőeszközökhöz, gyógyszerekhez kedvezményes áron juthassanak. A nemzetgyűlésnek módjában van ezzel a javaslattal foglalkozni.

Mély keserőséggel veszi tudomásul a pénzügyminiszter lemondását, azonban népszerűsége sincs okunk, mert az olyan pénzügyi törvet, amelyet ő alkotott meg, képesnek gondoljuk arra, hogy annak segítségével a kibontakozás lehetséges lesz. Ő volt az, akinek egy évi pénzügyminisztersége alatt lehetővé vált a magyar koronának megerősítése s az ő működése nélküli magyar állam deficitje sokkal nagyobb volna. Ő taitán egyes dolgokban, illuziókban ringatta magát. Kérem a nemzetgyűlést, hogy szavazza meg a javaslatot.

Ezután Gaál Gaszton a javaslatot kiadja a pénzügyi bizottságnak tárgyalás végett.

Ezután szünetet rendelt el az elnök.

Az ülést háromnegyed 2 órakor nyitották meg a szünet után. A pénzügyi bizottság előadója betérjeszti az 1921. évi XXXIV. t.-c. módosításáról szóló jelentését.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz, amelynek napirendjén szerepel a költségvetési törvényjavaslat harmadik módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Ülés vége 2 órakor volt.

**Lehetőleg két utcai szoba konyha,**  
kamarából álló butor nélküli lakást keresek  
**Koczoghgyógyász**  
Megváltó gyógyszerész, Piac-u. 18.

## A kormány várja az entente jegyzékét.

A románok is megszállást akarnak.

A csehek csapatokat vonnak össze Pozsonyban.

### Várják az entente jegyzékét.

Budapest, szept. 22. Ma délig a külügyi kormány még nem kapott jegyzékét az entente hatalmaktól, de minden pillanatban várják. Épen ezért Bánffy Miklós gróf külügyminiszter nem is jelelt meg a nemzetgyűlés ülésén. Politikai körökben ma valamivel optimisztikusabban nézik a nyugatmagyarországi eseményeket. A nemzetgyűlés tagjainak reménye fokozódott, türelemmel várják a most folyó tárgyalásokat s bíznak az eredményben.

Budapest, szept. 22. Illetékes helyről az entente demarchéáról a következőket mondták: A szóbanforgó Reuter-kommünike szerint is egyelőre csak az előkészítés alatt lévő jegyzékről van szó, amely tehát nem is érkezhett meg. Feltéve a Reuter-közlemény abszolút szavahihetőségét, a magyar kormány nyugodtan tekint a jegyzék elé és a trianoni békeszerződést okvetlenül végre akarja hajtani.

### A jugoszláv csapatok készen állnak.

Bécs, szept. 22. A nemzetgyűlés külügyi bizottságának ülése jóval 12 óra után kezdődött. Schober kancellár mondotta el jelentését a „bandák” mozgalmairól. A kísérintente hajlandó osztrák kérésre saját csapataival megszállani Nyugatmagyarországot. A jugoszláv csapatok készen állnak a határon s azt várják csak, hogy a benyomulás megkezdődjön. (MTI.)

### A románok is okupálni akarnak

Bukarest, szept. 22. A bukaresti lapokban erős izgatás folyik Magyarország ellen és követelik, hogy Magyarország egy részét szállják meg a román csapatok, mert nem lehet bizni abban, hogy Magyarország békesen intézi el a nyugatmagyarországi kérdést.

### A csehek csapatokat vonnak össze Pozsonyban.

Bécs, szept. 22. Az Abend pozsonyi tudósítás alapján egészen fantasztikus részleteket közöl a

magyarországi mozgósításról. E szerint a Pozsonytól délre kezdődő és a jugoszláv határig terjedő 200 kilométer hosszú fronton legalább 150.000 ember áll fegyverben. A front mögött a lap szerint élénk katonai élet van és mindent harcserüen felszereltek. A csapatok századokra oszlanak. A jobbszárny a mosonmegyei Hegyeshalomnál és Zúrányban koncentrálódik és Pozsony ellen irányul. A centrum Soprontól és Szombathelytől keletre Alsóausztria ellen, a balszárny Szentgotthárdnál Stájerország ellen irányul. A csehek részéről élénk védekező intézkedéseket tesznek. A legutóbbi napokban Csehország belső körülményei tizezer ember érkezett Pozsonyba.

A MTI. megjegyzése: Az utolsó mondat elárulja, az egész híradás célját. A csehek csapatokat vonnak össze és ezért volt szükség a hosszú bevezetésre, amely az intézkedések ódiáját reánk óhajtja hártani.

### Hogy álmodják a csehek a magyar mozgósítást?

Bécs, szept. 22. A Nacodi Listy pozsonyi híradás szerint Magyarország a legutóbbi napokban elrendelte a rendelkezésre álló egész haderő mozgósítását. Az egyes megyékben a mozgósítást ugynevezett statisztikai tiszték vezetik. A fő koncentrációs helyek Budapest, Szombathely, Kecskemét és Debrecen. A legfőbb szervező Héjjas Iván. Az antant ultimátumának megérkezése után Kratochwill tábornok vezetésével megkezdődnek a hadműveletek még pedig a Nyugatmagyarországon koncentrált debreceni hadosztállyal. Az antant missziók mindezekről a készülődésekről alaposan tájékozódtak. Szombathelyen több mint harmincezer embert vontak össze. Az új front Pozsonytól a délszláv határig húzódik és körülbelül 200 kilométer hosszú.

A MTI. megjegyzése. A Nacodi Listy ez újabb mozgósítási híre cáfolatába bocsájtkozni felesleges.

## A köztisztviselők kedvezményes ellátása.

Mit kapnak természetben?

Budapest, szept. 22. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága az 1921. évi XXXIV. t.-c. következő módosítását fogadta el: Felhatalmazatik a kormány, hogy a kedvezményes ellátásra igényjogosultak részére rendeleti uton ruhát, szövetet, cipőt és egyéb szükséges anyagot kedvezményes áron szolgáltatson ki.

Hasonlóképpen elfogadták a népjóléti miniszter által betérjesztett módosítást is. (MTI.)

A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének választ-

mányi ülésén Kelety Dénes a szövetsége elnöke közölte, hogy miben áll a kormány által a köztisztviselőknek nyújtandó segítség. 1. A természetbeni ellátását kiterjesztik több új cikkre. 2. A sacharin helyett cukrot adnak ki. 3. Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének amerikai zsir beszerzésére 150 millió koronát bocsájt rendelkezésére. 4. A ruha- és cipő-ellátásba bevonják a családtagokat. Az idén adnak az alkalmazottak feleségel és 12 éves feletti kiskorú leány-

gyermekei részére 4-4 méter szövetet, 12 éven feletti kiskorú fiú gyermekei részére 3 méter szövetet, kellekekkel vagy egy rend kész ruhát. Jövőre minden 6-12 év közötti gyermek részére cipőt adnk ki. 5. A fehérenmű ellátás céljaira egységes sifont gyártanak, amiből minden alkalmasított családtagnak 6 métert kap, de egy család legfeljebb 40 métert. 6. Minden cikk beszerzése lehetőleg a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetére fog bízni. 7. A természetbeni ellátást minden eszközzel tényleg keresztül fogják vinni. A mégis elmaradó árucikkek megtérítése lehetőleg a piaci árakkal és a következő hónapban fog történni. 8. A folyó évi január-márciusi tüzelőanyag megváltásáról szóló rendelet a legközelebb megjelenik. 9. A napidíjasok és napibérek lakbér pótlékáról szóló rendelet is rövidesen napvilágot lát. 10. A népjóléti miniszter 200 millióval megoldja a köztisztviselők ingyenes gyógykezelését és gyógyszerellátását. Az elnök zárószavaiban megemlítette, hogy ma nem lehet többet elérni és a szenvedélyek felszítása csak az állam pénzügyeinek összeomlására vezethetnek.

## A korona 0-75

Zürichi zárlat; Berlin 532 és fél, Holland 183 és egynegyed, New York 580, London 2161, Milánó 2405, Prága 682 és fél, Budapest 75, Zágráb 260, Bukarest 540, Varsó 14, Bécs 50, osztrák bélyegzett 37.

Valuták: Napoleon 2320-50, dollár 740-55, francia frank 5300-600, márká 710-30, líra 2850-950, osztrák korona 4899, rubel 46 és fél, 47 és fél, lei 720-40, szokol 870-90, korona dimár 1350-80, lengyel márká 17 és fél, 18 fél.

## Városházáról

Uj iparosok és kereskedők. A városi tanács az ujonnan kiadott engedélyek után a következő városi illetéket szabta ki: Aszódi Sámuel norinbergi cikkekkel való kereskedés 1000 K, Susnik József mérnöki munkák tervezése és kivitele 500 K, Bodnár Andrásné baromfi-, tojás- és vadkereskedés 500 K, Dimény Lajos fényképészet 500 K, Vónya László Kovács 200 K, Deutsch Miklós rőfös- és rövidaru kereskedés 1000 K, Jakab Gyula géplakatosipar 300 K, Szabó Lajos szatocsipar 200 K, Radócz Józsefné fuvaros 300 K.

A világtitási vállalat szénellátása. A fenyegető szénhiány arra indította a városi világtitási vállalat igazgatóját, hogy gyengébb minőségű szénre is kitételeket csináljon. Így Winter Herman szuhakállói bányájából lekötött napi egy vagon szén a vállalat részére maximális áron. A városi tanács a kötést tudomásul vette és felhatalmazta a h. igazgatót, hogy a kötést napi 2-3 vagon szénre is kiterjeszthesse. Felhatalmazást adott a kazánok átalakítására is, amit a gyengébb minőségű szén tesz szükségessé.

## Vermesoldal még is csak sámsoniaké lesz.

Eladják a Liget nevű birtokot.

A város csak nem tud zöldágra vergődni a Vermesoldal és a Liget nevű birtokainak eladásával. Egész sor árverést tartott a tanács, míg végre a szeptember 6-iki árverésen elfogadható árat ajánlottak meg.

A 343 hold 1558 ööl területű Ligeért dr. Balogh Ernőné 2 millió 948.000 korona vételárát ajánlott meg, a 473 holdas Vermesoldalért pedig Balogh Jánosné ajánlott 2.865.000 korona vételárát. Hát a Liget nevű birtok — úgy látszik — el is kél, ha a közgyűlés hozzá járul.

A Vermesoldal azonban baj van. A sámsoniak aspirálnak rá és az országos birtokrendező bíróság csakugyan le is irt Debrecen városához, hogy megindítsa a megváltási eljárást a Vermesoldal nevű birtokra, tárgyaló bizottságot küld ki és megbízta Kókai Lajos debreceni törvényszéki bírót a tárgyalás vezetésével. Legkésőbb tizenöt napon belül meg kell kezdeni az eljárást.

Igyhát a Vermesoldalt már nem lehet eladni, mert azt a birtokrendező bíróság eljárása alapján váltják meg a sámsoni földművelők javára. Valószínű, hogy a megváltási ár nem fogja elérni azt, amit az árverésen elértek.

A Vermesoldal-ból jelöli ki a város azt a 300 hold földet, amelyet vitézi telkek céljára szavazott meg a közgyűlés.

## A színházi bizottság a közönség megfegyelmezését kívánja.

A bizottság ülése.

A színházi bizottság csütörtökön délután dr. Vargha Elemér th. főjegyző tanácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok előterjesztette Kandoss Géza színigazgató új társulatának névsorát.

Márk Endre bizottsági tag kért szót az előterjesztéshez. Először is azt tette szóvá, hogy a prózai előadások alkalmával a zenekar nem mindig játszik a felvonások között, holott a közönség hozzá van szokva, hogy a felvonások között zene töltse ki. Ami a társulat névsorát illeti, arra nézve azt mondja, hogy a bizottság tagjai ez idő szerint — minthogy még nem kezdődtek meg a bérletes előadások — nincsenek abban a helyzetben, hogy véleményt mondhassanak a tagokról. Ő egy előadást nézett meg. Mindössze egy művészi erő volt akkor a színpadon, több nem. Haladékat kér a bizottság számára, hogy a bizottsági tagok megismerhessék a színészeket s meggyőződhesse azokról, hogy akik a névsorban szerepelnek, itt is is vannak és működnek.

A bizottság úgy határozott,

## A városnak nincs tüzfája a közönség részére.

A világítási vállalat szemet szerez eladásra.

A város gazdasági bizottsága előterjesztést tett a városi tanácsnak, hogy a világítási vállalat, mint a múlt években, most is gondoskodjék közönség részére. Az előterjesztést kiadták a világítási vállalatnak, amelynek igazgatója azt jelentette a tanácsnak, hogy már rendelt cseh darabos szemet a közönség részére. Ha kelendőséges lesz, akkor többet is rendelnek. A magyar szénből nem lehet adni a közönség részére, mert a szénkormánybiztos rendelkezése szerint csak az üzem fenntartására szabad felhasználni. A tanács felhívta a világítási vállalat igazgatóját, hogy a szükséghez mérten gondoskodjék szénről a közönség részére, ne legyen kiszolgáltatva teljesen az üzornak. Természetesen ez a szén csak azoknak lesz hozzáférhető, akiknek hőiván van a pénzük.

hogy ezuttal nem foglalkozik egyenként a tagokkal, hanem két hét múlva ismét összeül. Kiküldték továbbá dr. Kun Bélát és Tóth Istvánt annak ellenőrzésére, hogy a törzskönyvezett bérlők jogai épségben tartatnak-e? Felhívják a színigazgatót, hogy a páholyokból a reklámokat egytől-egyig távolítsa el.

Zelinger Ede aztán a színházi közönséget panasozta be. Előadás alatt egyes páholyokban hangosan társalognak, zavarják az előadást, ki s be jönnek-mennek. Pesten megessett vele, hogy későn ment az előadásra és nem eresztették be, míg a felvonás véget nem ért. Ezt a fegyelmet be kell hozni Debrecenben is.

A bizottság csakugyan fel is kéri a városi tanácsot, hogy kérje fel az államrendőrséget, fegyelmezze meg a közönséget a színházban, az előadás alatt ne engedjen ki s bejárni senkit sem.

Ezzel az ülés véget ért.

## Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország!  
Egész Magyarország — mennyország!

Mikor szűnt meg hivatalosan a háború. A miniszter értesítette Debrecen városát, hogy a trianoni békeszerződés 1921. július 26-án lépett életbe. A háború tehát hivatalosan ennyivel fejeződött be. Hivatalos iratokban, amelyekben a háború befejezése szerepel terminusként, ezt a dátumot kell érteni.

A szikgati cserépvető bérbeadása. A szikgati cserépvető nevű városföldből kiszakított 200 holdért Mező Imre és társai alsó jósai lakosok évi 482.000 kor. bért ajánlottak meg az árverésen. A városi tanács az árverés eredményét elfogadta. Ugyan-

Egyébként a közönség a tüzelőanyaggal való ellátás tekintetében nagyon aggasztó helyzet előtt áll. A városi tanács csütörtöki ülésén dr. Tatay Zoltán th. tanácsnok előterjesztette a munkásbiztosító kérvényét, amelyben azt kéri, hogy a múlt évben a munkásság részére megállapított tüzfakontingensből a szállított nagyon kis hányadon felül maradjon rész most adja ki a város.

A tanács elutasította a kérelmet, mert most már nincs olyan fakészlete a városnak, amiből kiadható volna a kért tüzfaj mennyiség. Egyáltalában a városnak nagyon kevés tüzfakészlete van a közönség részére. Alig számba vehető. Csak annyi a készlet, ami magának a városnak a szükségletét, az iskolák, egyházak szerződés szerinti tüzfajigényét fedezi.

csak ezen az árverésen adták bérbe a cserépvetőnek 5.10 holdas parcellára osztott másik részét. Ezeket is jóváhagyta a tanács, kivéve azokat a parcellákat, amelyeknek bérlői idejében kérelmeztek a földművelésügyi miniszter rendelte alapján a bérlet meghosszabbítását ugyanazon bérösszeg mellett, a mit eddig fizettek.

Kath. Otthon hangversenye vasárnap d. u. 6 órákor a kath. főgimnázium dísztermében lesz. A napokban közölt műsor biztosítja a közönséget, hogy páratlan műveltségben lesz része. Jegyek 24 és 16 koronáért kaphatók Antalffy József és Springer (főposta melletti) könyvkereskedéseiben és a Kath. Otthonban (Piac-u. 68. sz.)

Ellopták a zsirját. Megyeri Lajos postatiszt feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki Darabos-utca 21. sz. alatti lakásához tartozó kamrájából ellopta 25 kg. zsirját és egy uj szitáját.

Városi nyugdíjasok figyelmébe. Felhívjuk nyugdíjasainkat, hogy a kedvezményes áru életmiser és szén 1920 július — december havában ki nem adott mennyisége helyett járó készpénz megterítéséről szóló nyugalom nyugdíjasainkat a számvetés 16. sz. szabályában vegyék át és azt keltve, aláírva és két tanúval ellátva f. hó 14. (szombat) déli 12 óráig szolgáltatásuk be. Ezen időpontig beadott nyugdíj kifizetés f. hó 27-én, kedden reggel 9 órákor veszi kezdetét. Később beadott nyugdíj értékének kifizetését a beadást követő pénztárműveleten fogjuk eszközölni. Egyben felhívjuk nyugdíjasainkat, hogy a folyósuló hirdetőtáblát mindenkor kiszármazó figyelemmel, mert mindennemű ügyekre vonatkozó közléseink ott lesznek kifüggesztve. Városi számvetés.

Nyukosz hirdetés. Felhívom azon Nyukosz tagokat, akik kedvezményes ellátásban nem részesülnek és szénre szükségük van, igényeiket a nyukosz titkári hivatalánál (Caspó u. 21. sz. a.) délután 4-től 5-ig folyó hó 30-ig jelentsék be. Egyben közlöm, hogy a kedvezményes ellátásban részesülő tagok szén ellátására pedig a honvédelmi miniszter ur már intézkedett Nyukosz elnökség.

Megtérítés az elmaradt szénért és burgonyáért. A köztisztviselők részére járó szén- és burgonya kedvezményt a városi tisztviselők 1920. második felére nem kapták meg. Helyette pénzbeli térítést kapnak. A számvetés összeállította a kimutatót, amely szerint ez a térítés 850.000 koronára rug. A tanács a csütörtöki ülésén előlegként folyósította ezt az összeget a kincstár terhére.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtetetlen jó édes anya, anyós, nagymama, testvér, sógor, nagynéni és kedves rokon: **Óz. Krikkó Ferencz** szül. Harangozó Mária folyó hó 22-én reggel 4 órakor életének 54-ik, özvegyiségének 16-ik évében, 4 napi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 23-án délután 3 órákor fogjuk Ispoly-utca 7-ik számú háztól a rom. kath. egyház szertartása szerinti bejelentés után a Szent Anna-utca temetőben nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise áldozat folyó hó 24-én reggel 9 órákor fog az egék Ujának bemutatni. Az örök világosság fényes kedjék neki! Bánatos gyermekei: Mária f. férjével Harvich Jánossal, Ferencz, Sándor, Elus, Laci és Ant. Unokái: Harvich M. nézika és Ferike. Testvérei: Harangozó Róza férjével Haszti Lajossal és gyermekek, Harangozó Imre nevelő és gyermekeivel. Sógorai: id. Krikkó Lajos gyermekeivel, Krikkó Károly nevelő és gyermekeivel, Krikkó Sándor gyermekeivel, Krikkó József nevelő. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és társa tem. int. rendezi Kossuth-u. 2. városrészre építet.

Elített állatkínzók. Megirtuk annakidején azt a furcsa talyigatalyiga hátulját, aztán Balás és Seres István talyigások találtak ki és vívták meg a nagyállomás előtt egy kis korcsmázás után. Azt akarták bizonyítani, hogy melyikük lova erősebb. Összekötötték a két párbajt, amelyet Balás Sándor és Seres is megcsapkodta a lovát. Szegény lovak nekirugaszkodtak. Seres lova elesett és Balás lova a földön vonszolta egy darabon. A furcsa mérkőzésnek persze nagy közönsége volt. A két talyigás csendi háborítás és állatkínzás címén került a rendőrbíró elé, aki Balás Sándort hat napi elzárásra és 100 kor. bírságra, Seres Istvánt négy napi fogházra és 100 kor. bírságra ítélte. Seres megnyugodott az ítéletben. Balás felebbezett.

Halálozás. Szomorodott szívvel Isten akaratába megnyugodva tudatjuk, hogy szeretett kis fiunk, jó testvérünk, kedves kis unokánk, keresztünk és áldott emléktől kis rokonunk **Holló Géza** ártatlan életének 10-ik évében, folyó szeptember hó 22-én délután fél 2 órákor, hosszas betegség után csendesen elhunyt. Kedves kis halottunk földi részét folyó szeptember hó 23-án, pénteken délután 3 órákor fogjuk a Simoaffi-utca 59. számú háztól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Áldás és béke poraira! Bánatos szülei: Holló Imre és neje Pfeiffer Erzsike. Testvérei: Margitka és Sanyika. Nagymamái: Pfeiffer Jakabné Csirkés Sára és Zsuzsa Gézáné Taballa Gizella. Nagybátyjai: Holb Imre és családja, Holb Fülöp és családja. Keresztstílei: Károlyi Károly és Védner Olga. Számos közeli és távoli rokonság nevében is. A temetést Dankó tem. int. rendezi.

### URANUS

SZÍNHÁZ UDVAR, CSAFÓ-U. 17.

Két sláger egy nap!  
Ma, pénteken, szept. 23-án

**A Szent Egliói kolostor titka**  
egy előkelő halandor érdekfeszítő regénye 4 felvonásban és

**A kis Beppó** olasz szinj. 4 felv.

Előadások kezdete: 7 és 9 órákor.

Debrecen közönségéhez! Ber-  
linben való utazásom előtt régi  
vágyam teljesül, mikor Debrecen  
közönségének személyesen  
is bemutatkozhatom az Apolló  
film-revüjében egy magyaros  
adjon Isten-t és egy mielőbbi vi-  
szontlátást mondva. Kérem fo-  
gadjanak olyan szívesen, mint  
amilyen örömmel jövök Petro-  
vich Svetislav.

Szepesy Ferenc tánciskolájá-  
ban az esti tanfolyam ma, péntek-  
en, 23-án veszi kezdetét. Hol-  
nap szombaton táncvizsga, a  
melyre ezúton meg hívjuk a volt  
tanítványokat is. Beiratás egész  
nap, Simonffy I.-c., II. emelet.

Vízvezeték, fürdőszoba be-  
rendezéseket, javításokat jutá-  
nyosan, szakzerűen készít:  
Máthé János, Csapó-utca 24.  
Telefon: 321.

Messenger Boy vállalat tele-  
fon száma 679. Angol királynő  
szálloda. Éjjeli szolgálat este 10  
óráig.

Női felöltők, leányka-kabá-  
tok, ruhák, blousok, sportkabá-  
tok a legjobb szabásban meg-  
érkeztek Frank Sándor női fel-  
öltő áruházában, Piac-utca 42.

Chován Bartók, Beyer. Zon-  
gora iskolák és mindenféle zon-  
gora, hegedű és ének kották leg-  
előnyösebben Csáthy Ferenc ze-  
nemű kereskedésében kaphatók  
Piac utca 8. szám alatt.

## Színház.

### Csokonai-színház.

#### Heti műsor:

Csütörtökön: Legszebb kaland, vigjáték  
Pénteken: A mi falunk, énekes és táncos  
népszínmű.  
Szombaton: Offenbach, daljáték.

A magyar táncok egész cso-  
portját élvezi a közönség ma,  
pénteken este A mi falunk éne-  
kes népszínmű előadásán. A kör-  
magyart, a Kucsmást és az apa-  
tók táncát tömegesen lejtik, míg  
a magyar kettős táncot Scarry  
Margit és Nádossy fogják lej-  
teni.

A Csokonai-színház jelentése.  
Offenbach az operett újdonsága  
a Csokonai-színháznak. A rend-  
kívül poétikus, mulatságos ope-  
rettet, mely Budapesten oly  
nagy sikert aratott szombaton,  
e hó 24-én mutatja be a színház.  
Cinszerepben Szigeti Jenővel,  
akj főváltva játszik R. Nádossy-  
Istvánnal. Ebben a darabban  
mutatkozik be az új koloratur  
énekesnő: Bródy Irén, akinek  
iskolázott énektudása nagyszor-  
rúcn fog érvényesülni Eugénie  
szerepében. Helvey Erzs, akit a  
közönség szinte egyetlen szerep-  
lése után kedvencévé avatott,  
ismét rá fog szolgálni a kedvenc  
névre játéka, éneke és táncái  
révén. Kálmán Mancsi játsza  
Hermínie- azzal a kedvességgel,  
amely őt mindig jellemzi, míg  
Heltj Andor Maintenon nagy-  
szerű figuráját alakítja. Az igaz-  
gatóság költséget nem kímélt s  
a darab kiállításához nagy  
anyagi áldozatokat hozott, hogy  
a közönség minden igényét ki-  
elégítse.

Péntektől vasárnapig lesz lesz  
műsor az Uranusban a Szent  
Egloi kolostor titka egy előkelő  
kalandor története 4 felvonásban.  
A kis Beppo 4 felvonásos olasz  
színjáték is ugyanazon az elő-  
adáson kerül bemutatásra. Jegy  
elővétel.

Debrecen mai szenzációja az  
Apolló Film-Revüje. Petrovich  
Svetislav, Matyasovszky Ilona  
Bolvári Géza és Gács János szem-  
élyes vendégszerelése iránt  
városszerte nagy érdeklődés mu-  
tatkozik. A művészek három  
előadásban 5, 7 és 9 órákor lép-  
nek fel. Jegyelővétel.

A mesék szigete csodaszép,  
látványos 7 felvonásos, film  
hangulatos, gyönyörű tengeri  
képekkel a főszerepben Louise  
Lovely-vel, bemutatója pénteken  
este 7 és 9 órákor az Urániában.  
Pompás kísérő műsor. Szomba-  
ton 5-7-gi félhelyárak.

A Vígyszínház mozgóban — Egy  
cigány leány karrierje regényes  
dráma 4 felvonásban, főszereplő  
Heléna Makovvska, világhírű  
filmművész, pénteken, szom-  
baton és vasárnap kerül mű-  
sorra. Tudvalevőleg a Vígyszin-  
ház mozgó műsorai vezetnek. E  
kitűnő újdonsággal is egy szen-  
zációs attrakciót kap a közön-  
ség, amely érdekelni fog mit-  
denkit. Előadások 7 és 9 órákor.  
Szombaton 5 órákor és vasár-  
nap 3 órákor félhelyárak.

Ma mutatja meg az Uranus,  
hogy mi a Szent Egloi kolostor  
titka.

A Vígyszínház mozgó műsorá-  
ról általános vélemény, hogy do-  
minálnak és vezetnek, mai be-  
mutatója az „Egy cigány leány  
karrierje” felülmul mindent.

Jön... Ravenál, az aziznai  
lőkötő.

Macista a modern Herkules  
kalandor történet hat felvonás-  
ban, Macista az óriás a léta fő-  
szereplésével kerül a Film-Rev-  
vün műsorra az Apollóban, csu-  
pa bravuros szenzáció e bün-  
ügyi történet, melyben Macista  
a Cabiriában látott erőproduk-  
ciókat is felülmul.

## Eladó

Domb-u. 17 és  
Magocsi-u. 18

szám alatti ház.  
3 szoba és kon ha  
azonnal átadható.

Felvilágosítást nyújt

Dr. Nagy István  
ügyvéd, Szent Anna-u. 8.

A Debreceni Első Takarékpénztár

értesíti a részvényeseit,  
hogy a szelvényutalványok  
ellenében az

új szelvényeik

folyó hó 26-tól kezdve

a pénztári órák alatt

átvehetők.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása 10 szög 15 K  
minden tov. bbi szó 1 K 50 K. — Vasárnap  
ünnepi számok részre feladott apró hird-  
etésekre 20 K, míg a többi 15 K.

### Ne sajnálja

a fáradságot, és ön meg-  
győződhet arról, hogy  
a mai áremelkedések  
daczára is jutányosan  
szerezheti be  
csizma  
szükségletét  
hálemezgy

Fábián Zestvérek  
cipő és csizma készítő  
műhelye  
Rákóczi-utca 71. sz.

### Levelezés

35 éves  
önálló kereskedő há-  
zassal celiából megis-  
merkedne hozzá illő  
uri nővel. Aiánlatokat  
2 kis leány felige alatt  
a kiadói hivatal továb-  
bit. 7330

Ősz  
ma elutaztam, decem-  
ber elsején jövök haza.  
7435

### Ajánlat

Gézsír.  
sárgakocsikenőcs, kék-  
kő, macskája, kom-  
mencióhoz, só, bab,  
üresládák, bordók, zsá-  
kok, poloskák, pat-  
kánvirág, legelőcsóbban  
beszerezhető. Sárgakőz  
Sándor fűszerkereskedő-  
dőlél. Egy fiatal úgves  
szedő felvétetik 7438

Egyetem  
hallgatók teljes ellát-  
ást nyernek lakással  
orvult. Elérkezhetnek  
Csapó-utca 25. utcai  
lakásban 11-3 óráig.  
7439

Brilliansért.  
aranyért, régi magas  
árú többet fizet Köz-  
ponti ékszerész Piac  
20. 7441

Felcsbekiadó  
38 holdas birtok. Pa-  
taky. Csapó 19 keszt  
épület. 7447

50 ka.  
őfeneget elcserelelnék  
Kisbéri. Kirvó 37. 7425

Uj  
plüssdivánok, hencse-  
nek, fotelek raktáron.  
Megrendelést, javítást  
elvégezték Arany János  
36. 7424

Albérletbe  
adom 2 szobás elő és  
fürdőszobás lakásomat  
Cim a kiadóban. 7430

Ujsánapir.  
csomagolásra alkalmas  
a jelenlegi viszonyok-  
hoz képest olcsón kap-  
ható kilószámra a ki-  
adói hivatalban Kossuth  
utca 3. szám. első eme-  
let 7437

Gvorsirás  
tanítást biztos siker-  
rel vállalja szakember  
Cim a kiadóban. 7413

Okleveles  
tanító egy-két gyer-  
mek mellé nevelőnő-  
nek ajánlkozok. Elmegy  
vidékre is Cim a ki-  
adóban 13

5000 koronát  
adok annak, aki egy  
nagy szobát, könyvtár  
kamráját át ad Cim a  
kiadóban. 7433

### Kereslet

Aranvát-éztűst.  
brilliansát, zálogcédu-  
lákat vesz. Meghívásra  
házhoz is elmegy Ste-  
ner Mihály Hatvan-u.  
2. sz. udvarban I. em.

Szakácsnőt.  
kéziasszonvt. hetest ke-  
res a tisztviselő étköz-  
dés október elsejére  
(Ceglédi utca 11.) Je-  
lentkezés délután 1-től  
fél 3-ig. Könyvtárkeze-  
léshez menekült és tiszt  
viselő özvegyek előny-  
ben részesülnek. 7411

Cinészszedéket  
a legmagasabb fizetés-  
sel felvétetik Pénzes.  
Rákóczi és Leány utca  
sarok 7444

Irodai  
kisasszonvt azonnali be-  
lézésre keresek. Aián-  
latokat fizetési igények  
kel szorozalmas feljára  
a kiadói hivatal 7442

Teljesen  
megbízható! Kisléány  
áruhához azonnal fel-  
vétetik Kossuth utca  
24. 7391

Ezer koronát  
fizetnék havonként bér-  
letet szoba, könyvtár  
bütorozva vagy bútoro-  
zatlan Cim megtudha-  
tó Hatvan u. 13. van-  
dél. 7440

Únves  
újít tartózkodni és egy  
kifutó futó fizetésrel fel-  
vesz Kiss Jenő inarka-  
mára 7415

Közö nénytáros  
kisasszonvt keresek  
azonnalra Címrom fő-  
szerep. Mester utca 29.  
szám. 7426

Veszek  
2 szobát 90-180 magas  
térben, esetleg smaltás  
Értekezhetgi Díszya-  
utca, szám. 7434

Precsütéshez  
asszonvt vagy le-  
nyvt. evakorlítottak fel-  
vétetik azonnali Si-  
monffy utca 18. 7432

Cinész  
és csizmadia szedéket  
felvétetik Veres utca  
15. sz. Besenvei 7422

Egy  
kisebb esztendő házat  
keresek. Kétmalom 17.  
Urvanott ablakok és  
kocsitűlés eladó. 7423

Házmesért  
keres a termény és áru  
raktár Jelentkezni az  
igazgatónál. 7397

Felvezek  
szatart és Kovács se-  
gedéket. Neuländer kö-  
csivára. Erzsébet utca  
28 szám. Eladó könyv-  
nyvt haitó kocsit talvt.  
ca és egy iókarban lé-  
vő zárt kocsit Naulán-  
der kocsigvár 7378

Fűszerkereskedő  
szedő felvétetik Fél-  
orvházy János üzleté-  
ben. 7341

Munkások  
a vasuti ézfavágómál  
jó fizetéssel felvétetik  
Jelentkezés a pálvaud.  
varon mezei. 17

Henedüt  
használtat magas áron  
vásárol Mándy Zoltán  
haneszerkészítő Csapó  
4. emelet. 7306

Csizmadia  
szedéket felvezek 130  
—180 K. zs bváár mel-  
lett Kónya telen. várn-  
ház. Tisza. 7421

Gazdaszonvt  
vagy finom főzőnői ál-  
lást keres azonnalra  
özvegy unnió Háztartás  
minden ágában jártas  
iő főz Cim R. L.-né Is-  
potály telen I. szám.  
7420

Aranvözö  
evakorlított felvétetik.  
Urvanott egy kisasz-  
zonvt gépirásban jár-  
tas állást kap Blattner  
léczvár Szív utca 14.  
7418

Kifutó fu  
és koszonkötő tanuló  
leányok felvétetik Fo-  
dor testvérek. Piac utca  
7. sz. 7419

## Eladás

Tornához  
nyvitóvas és két hinta  
karika hórbe vattva el-  
adó. Cim a kiadóban  
7388

2 drb.  
dísző eladó Bercsányi  
utca 3. 7436

Eladó  
Sestakert Andrássy ut  
40. szőlő 1800 méter.  
szögöl, beköltözhető la-  
kás, két nagy szoba,  
mellékhelyisésekkel to-  
vábbá sütőfőkemence, ba-  
romfi és dísznővi szí-  
vattuskut, méhészet-  
nek kiváló hely. Érte-  
kezhetgi Harmathy  
könyvtárban délelőt.  
főként. Közvetítőket  
díjazok. 7431

Sstakerti  
must 40 hektoliter el-  
adó Hordó nélkül. Ér-  
tekezni Bika kővéház  
főincérrél. 7429

Föld  
4 hold eladó - Szepesen  
Patak. Csapó utca 19.  
keresztépület. 4727

6 hektó  
zamatos Sestakerti bor  
eladó, esetleg 56 literes  
hordóként is. Porosz-  
lai ut 51. délutánon-  
ként 7439

Eladó  
20 m. sütőtök, egy kút-  
szivattyú Eötvös 16 sz  
7416

Azonnal  
beköltözhető ház Hai-  
duhadházon eladó. Cse-  
repes új épület padlás  
sinkatoros két szoba,  
konyha, kamara, üzlet-  
helyiség kétszáz négy-  
szögöl telekkel, forral-  
mas helyen Cim Szabó  
Gyula. Haiduhához  
359 szám. 7375

Borosbordó  
4 darab 500 literes et-  
adó Alföldi raktár -  
Pesti utca 2. szám.  
7343